
ASPECTE ALE VlNZARII FORŢEI DE MUNCA 
DE CATRE IOBAGII TRANSILVANENI 

LA lNCEPUTUL VEACULUI AL XIX-LEA 
OGLINDITE DE CONSCRIPŢIA CZIRAKYANA 

(II)' 

Actele conscripţiei czirâkyene, efectuată de autorităţile habsburgice în 
1819-1820, relevă di\'erse aspecte ale vînzării foqei de muncă de către ţăranii 
dependenţi din Transilvania la începutul veacului al XIX-iea. Aceste aspecte 
se reflectă într-o formă interesantă, specifică perioadei de destrămare a feu
dalismului, nu numai în agricultură şi \'iticultură, ci şi în transpnrturi, în 
manufacturi şi în exploatările miniere. 

Transportul mărfurilor se efectua, în condiţiile de atunci, cu precădere, 
pe „drumurile ţării", cum se numeau aici şoselele pietruite, Întreţinute destul 
<le neglijent de stat cu ajutorul cor\'ezilor impuse ţăranilor. Din relatările 
unor contemporani reiese ca şoselele pietruite aveau o orientare în general 
inadecvată, trecînd „peste dealuri înalte şi printr-o serie de sate cu case 
rele şi locuitori puţini". Ele ofereau totuşi o relativă funcţionalitate econo
mică de-a lungul unui an calendaristic în comparaţie cu drumurile nepie
truite, care pe vreme de ploaie deveneau impracticabile. De aceea, negustorii 
preferau şoselele pietruite, chiar dacă pentru urcarea dealului Feleac de 
la Turda pînă deasupra Clujului, de exemplu, un car cu mărfuri trebuia 
tras, de dimineaţa pînă seara, de 12 perechi de boi:!. 

Carele cu boi şi căruţele cu cai constituiau principalele mijloace de 
transport rutier pentru majoritatea produselor destinate pieţii. Transporturile 
fluviale, efectuate cu ajutorul plutelor şi bărcilor, jucau un rol secundar <;,i 
se utilizau numai pentru cîte\'a categorii de mărfuri. Pe măsură cc va spori 
ponderea produqiei agricole, meşrngăreşti şi miniere, care se va transforma 
În marfă pentru piaţă, mijloacele de transport deţinute de marii producă
tori şi de negustori se vor dovedi insuficiente. Iată de ce aceştia vor apela 
la carele cu boi şi la căruţele cu cai ale iobagilor. 

Unul din cei mai mari producători de mărfuri a dcYenit, încă din se
colul al XVIII-iea, statul sau fiscul. De pe întinsele lui domenii vor lua 
drumul pieţii îndeosebi produse manufacturiere, forestiere şi miniere, pentru 
a fi transformate în bani, de care vistieria habsburgică avea nevoie în per
manenţă. Printre produsele miniere pe care fiscul austriac le-a aruncat în 
cantităţi mari pe piaţă a fost şi sarea. Sarea va constitui şi acum monopol 
de stat. Statul deţinea doar dreptul de proprietate exclusivă asupra celor 
mai importante saline transilvănene. Fiscul austriac a avut astfel posibili-

1 Prima parte a acestui studiu, care tratează aspecte a.le vînzării forţei de muncă de 
către ţăiranii dependenţi diru Transilvania, a ,lpirut 1n ActaMN, XVI, 1979, p. 337-.,55. 

2 Fragment din volumul anonim: R~ise vor. Pressburg durch Măhren beide, Schlesic:n 
und Ungam nach Siebenburgen und von da Zurich nach Pre;sburg, Frankfurt-Leipzig, 1793, 
în Arhiva Someşană, 1929, nr. 11, p. 38-41; Koviry Laszlo, ErdelyorszJg statisztikaj", 
voi. I, Cluj, 18-47, p. 258. 

16 - Acld Musei N11pocensis voi. XVII. 
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tatea să impună pe piaţă preţuri foarte ridicate cu caracter de monopol, 
asupra acestui produs indispensabil pentru alimentaţia oamenilor şi anima
lelor. Veniturile considerabile pe care vistieria habsburgică le obţinea de 
pe urma comercializării sării explică de ce producţia ei s-a menţinut la o 
cotă înaltă şi chiar a sporit la salinele de la Ocna Sibiului, Ocna Mureşului, 
Ocna Dejului, Cojocna şi Praid, situate în Marele Principat al Transilvaniei, 
precum şi la cele de la Şugatag din Maramureş. Numai salina de la Turda 
î5i va reduce activitatea, deoarece, din cauza unei prăbuşiri, a devenit în 
parte nerentabilă. 

Pentru a putea ajunge pe Întreaga piaţă a Transilvaniei şi chiar pe cea 
a Partiumului, Banatului şi a Ungariei estice, sarea trebuia transportată de 
la saline pînă la depozitele de stat, de unde era vîndută negustorilor şi 
îndreptată înspre oraşe, tîrguri şi sate. Actele conscripţiei czirakyene con
semnează atari depozite sau „poieţi" de sare - cum le sfuneau iobagii ro
mâni - la Partoş (de lîngă Alba Iulia) şi Vinţ (comitatu Alba de Jos), la 
Şoimuş (comitatul Hunedoara), la Hălmagiu (comitatul Zarand), la Huedin 
~i Cluj (comitatul Cluj), la Aleşd (comitatul Bihor), la Şimleu Silvaniei (co
mitatul Crasna), la Tîrgu-Mureş (scaunul Mureş) şi la Baia Mare (comitatul 
Satu Mare) etc. La Parto) se depozita sarea extrasă la Ocna Mureşului. Din 
relatările reprezentanţilor iobagilor, care locuiau În vecinătatea Ocnei Mu
reşului, reiese că pînă la sfîr~itul secolului al XVIII-iea fuseseră solicitaţi să 
transporte sare pînă ia Partoş şi astfel avuseseră posibilitatea de a face rost 
de hani. Dar, ca urmare a eforturilor de sporire a rentabilităţii produselor 
tiscale, impulsionate de politica economică a lui Iosif al Ii-lea, administra\ia 
salinelor de la Ocna Mureşului a renunţat aproape complet la angajarea 
iobagilor şi şi-a procurat miiloace proprii de transport. Acestea au constat 
pe de o parte din „care împarăteşti", iar pe de altă parte din bărci mari şi 
din plute, care au ieftinit considerabil tr.rnsportul sării, deoarece au permis 
efectuarea lui pe Mureş. Cu ajutorul bărcilor şi plutelor, sarea putea fi dusă 
chiar pînă în Ungaria, îndeosebi toamna şi primăvara, cînd debitul apei 
Mureşului era crescut. Referindu-se la aceste transformări, cu prilejul 
conscripţiei czirakyene, iobagii dintr-o serie de sate din comitatul Alba de 
Jos s-au plîns că ele le-au redus posibilităţile de cîştiguri băneşti. Astfel vor 
proceda, de pildă, cei din Turdaş, Loamnăş, Pauca şi Uioara de Sus. Sătenii 
din Uioara de Sus precizează că anterior, ,,pînă nu s-au făcut carele îm
părăteşti, pînă atunci am putut face bani cu cărăuşia sării de la Ocna"3. La 
rîndul lor, cei din Turdaş au relevat că „din vectura sării, bani a căpăta nu 
putiem, fiindcă acuma să scoboară cu luntrii"4• Totuşi, pentru cărăuşia sării 
în zona mai greu accesibilă a Munţilor Apuseni continuau să fie angajaţi 
iobagii moţi cu carele lor. în acest sens cei din Bucium spun: ,,Ducem sare 
de la Uioara pe sama la doi distractori de sare la Abrud ... pe plată" 5 • Chiar 

3 Şt. Meteş, Viaţa agrară, economică, a românilor din Ardi?al şi Ungaria. Documente 
contemporane, voi. III (lucrare î111 marluscris), fila 97. 

4 Arhivele de Stat ale Republicii Populare Ungare, Budapesta, Arhiiva Guberniului 
Transilvaniei, Guberniwn Tra.nsylvanicum (in politicis), F. 52, conscru,pţia czirâkyană în 
satul Turdaş (În continuare, prescurtat: hh. Stat. R.P.U. Budapestoa, F. 52, conscriipţia 
czira\yană). 

Şt. Meteş, Viaţa agrară, economică a românilor din Ardeal şi Ungaria. Documente 
contemporane, vol. I, Bucureşti, 1921, p. 37. 
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şi în regiuni mai uşor accesibile, ,,carele împărăteşti" nu le-au --putut înlocui 
complet pe cele iobăgeşti. Aşa reiese din următoarea declaraţie a ţăranilor de
pendenţi din Inuri: ,,Fiind Partoşu aproape, cu căratu sării, dacă avem r}-
gaz, putem serzui bani"u. 

Dacă la Ocna Mureş fiscul a ajuns să se bazeze într-o mare mă~ură pc 
mijloace de transport proprii, în schimb pentru ducerea sării de la celelalte 
saline a fost nevoit să recurgă tot la angajarea carelor iobăgeşti în schimbul 
unor retribuţii băneşti. De exemplu, pentru transportul sării de la Cojol·,u 
pînă la depozitele de la Cluj şi Huedin, şi uneori pînă la cel din Aleşd, er.tu 
antrenaţi iobagii dintr-o serie de sate din comitatul Cluj, printre care cei 
din: Aghireş, Bica, Ticu, Nădăşelu, Suceag, Berindu, Deuşu, Feiurdeni, Coru,u, 
Şardu, Măcica~u. Vechea (fosta Buda), Buteni, Dretea, Ardeova, Ciuleni, fin-
ciu, Călăţele, Călata, Mărgău, Mănăştur, Mihăieşti, Popeşti ~i Aruncuta. LLff 

li se adăugau şi cîteYa comune din comitatul Dăbîca, după cum rezultă din 
cele declarate în 1820 de ţăranii din ~inteu. Cei din Mărgău afirmă unnătu,1-
rele în faţa conscriptorilor: .,Cămara ghie sare ieste la Hoghin, die la noi de 
tri cias dieparte; drumu mai mult îi făcut; mergînd, încă putem duce sare 
mai dinadins pînă-n Cluj"i. Mai expliciţi şi mai compleţi au fost în răspun -
surile lor iobagii din Şardu: ,,Bani putiem căpăta cu dusu sării din Cn~L>cna 
pînă-n Hoioghin; de vrem a căpăta mai bine, putem duce la Aleşd m;:ii tnt 
pe drum făcut" 8 . Din cele relatate de locuitorii comunei Aruncuta reiese că 
ei aveau putinţa să transporte sare pe plată atît la Huedin, cît şi la Alha 
Iulia. Relatarea lor este formulată astfel: ,,Sîntem tocmai vecini cu Cojocna, 
unde se taie sare, şi de acolo putem căra pentru bani măcar la Hoghin, mă
car la Bălgrad, tot pe drum bun, heledzit cu piatră" 9 . 

Pe scară tot atît de largă erau antrenaţi în cărăuşi:i sării de la Ocna 
Dejului pînă la Şimleu Silvaniei ţăranii dependenţi din comitatele Crasna, 
Dăbîca şi Solnocul Interior. Iobagii din Dragu (comitatul Dăbîca), Nire:, 
Bobîlna, lleanda Mare, Vad, Ciumeni, Ceaca, O~oi, Băbdiu, Jichişu de Jnj, 
Băiţa, Mintiul Gherlei (comitatul Solnocul Interior), Plopiş, Sîg, Stîrciu (co
mitatul Crasna)10 au mărturisit, cu ocazia aceleiaşi conscripţii czidkyene, 
că pentru a-şi procura banii necesari gospodăriilor lor şi plătirii impozitelor, 
erau nevoiţi să accepte a duce sarea cu carele la depozitul de la Şimleu, dc~i 
drumul era ,}ung şi prost Întreţinut. Cei rlin Ceaca au motivat că acceptau să 
efectueze cărăuşii de sare în contul birului sau al dărilor către stat11, iar cei 
din Oşoi pentru a cîştiga bani12. Locuitorii din Sîg se exprimă lapidar: ,,Bani 
putem face şi din căratu sării împărăteşti de la Ocna Dejului la Cămara cră
iască de la Şimlcu" 1 3. 

6 Idem, p. 119. 
7 Arh. Stat. R.P.U. Budapesta, F. 52, cons-cripţia czirakyană fo satul Mărgău. 
~ Idem, satul Şardu. 
9 Şt. Mete~, op. cit., vol. III, f.ila 137. 
10 fn continuare cuvîntul comitat va fi redat într~ paranteze prescurtat cu litc:r.i. 

c., districtul cu d., iar scaunul cu se. 
11 Arhivele Statului din Dej. fondul Solnocul Interior. Tabela de impunere pe anul 

1820, iniventar nr. 1258 decembrie 1819, anexa I, satul Ceaca. 
12 Idem, Tabela de impunere pe anul 1820, inv. nr. 1041 din dec. 1819, anexa I, 

satul Oşoi. 
rn Şt. Meteş, op. cit., voi. III, filele 185-186. 
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Spre deosebire de ţăranii dependenţi din Oşoi şi Ceaca, cei din Ileanda 
Mari! au subliniat că obişnuiau să ducă sare de la „Ocna împărătească" a De
jului nu numai la Şimleu Silvaniei, ci şi la Baia Mare14• A tît la Şimleu Sil
vaniei, cît şi la Baia Mare au mai specificat că duceau „pentru plată" sare 
de la Ocna Dejului şi sătenii din Lemniu, care făcea parte din districtul 
Chioar15. În schimb iobagii din alte localităţi ale districtului Chioar au re
liefat că preferau să transporte sarea de la Ocna Dejului numai la Baia Mare. 
Astfel procedau cei din Mireşu Mare, Mesteacăn, Răstoci, Berinţa, Ciocmani, 
r-inteşu Mare, Văleni, Cărpiniş şi din alte sate. Semnificativă poate fi con
siderată în această privinţă următoarea relatare a celor din Finteşu Mare: 
,,Sare împărătească de la Ocna Dejului la Baia Mare purtăm pe bani" 16 . Lo
cuitorii din Cărpiniş spun în plus că nu numai de la Ocna Dejului la Baia 
Mare, ci „şi de la Şugatag la Ulia te (Tisza Ujlak) ducem [sare] pentru 
plată" 17 . 

La transportul sării extrase În saluiele de la Praid erau angrenaţi atît 
ţărani liberi, cît şi iobagi din satele scaunului Mureş. Iobagii din Chibed au 
e,·idenţiat în modul următor contribuţia acestor saline la întregirea venitu
rilor lor băneşti: .,Pentru a cîştiga bani cărăm îndeosebi sare de la Praid 
la Tîrgu-Mureş, din care frumos folos avem" 18. Referiri similare la rolul că
răuşiei sării de la Praid în completarea hugetelor lor familiare au făcut şi 
locuitorii din Adrianu Mic, Sînzieni, Sărăţeni, Bereni, Măgherani, Vărgata, 
Şiclod şi din alte sate ale scaunului Mureş. 

ln sfîrşit, la transportul sării de la Ocna Sibiului înspre comitatele Hu
nedoara şi Zarand participau iobagi din aceste unităţi administrativ-terito
riale, dar şi din scaunele filiale Sălişte şi Tălmaciu. Sarea provenită În parte 
de la Ocna Sibiului şi în parte de la Ocna Mureş avea ca principal depozit 
În comitatul Hunedoara localitatea Şoimuş, iar în comitatul Zarand-Hălma
giu. Locuitorii din Şoimuş afirmă în acest sens: ,,Poieţi de sare fiind aici, pu
tem căpăta bani cu cărătura sării totdeauna" 10. La rîndul lor, cei din Brad 
(c. Zarand) arată că „sătenii care au vite pot face cărăuşie de sare de la 
Şnimuş la Hălmagiu" 20 . 

Vecinătatea salinelor şi a depozitelor de sare reprezenta deci o incon
testabilă importanţă economică pentru gospodăriile ţărăneşti. Reprezent.anţii 
iobagilor din unele localităţi au reliefat că transportul sării reprezenta unica 
sursă importantă, care-i ajuta să facă rost de bani. De aceea, atunci cÎnd 
cărăuşia sării înceta dintr-un motiv sau altul, se resimţea în bugetul sără
câl ios al gospodăriilor ţărăneşti. Acest lucru se poate deduce din plîngerile for
mulate cu prilejul conscripţiei czirakyene de către iobagii din Galtiu (c. Alba 
de Jos) şi din Luna Arieşului (c. Turda). Cei din prima localitate s-au referit 
la sistarea solicitării lor de a cărăuşi sare de la Ocna Mureş, iar ceilalţi la 

H Idem, fila 139. 
16 Idem, filele 119-120. 
18 Idem, voi. I, p. 232. 
17 Idem, p. 228. 
18 Arhivele Statului din 1irgu-Murej, fondul conscripţii urhariale, conscripţia czid.

kyană, dosar nr. 323. 
19 Şt. Meteş, Viaţa agrară, economică, a românilor din Ardeal şi Ungaria, voi. II 

(] u.:rarc ?n manusieris), fila 300. 
20 Idem, fila 275. 
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închiderea salinelor de la Turda. Totodată ei au dat glas speranţei că se va 
relua cărăuşia sării şi au recunoscut că ea le-ar aduce mari foloase 21 . 

Declaraţiile reprezentanţilor ţăranilor demonstrează că nu numai închi
derea unor saline sau procurarea de către fisc a unor mijloace proprii <le 
transport i-a privat pe mulţi dintre ei de o sursă importantă de venituri bă
ne.şti. la aducerea lor în imposibilitatea de a mai face cărăuşii de sare a 
contribuit într-o măsură însemnată foametea teribilă care a bîntuit în Tran
silvania între 1814-1817, datorită unor calamităţi naturale. Foametea pre
lungindu-se ani la rînd, majoritatea gospodăriilor ţărăneşti au fost obligate 
fie să-şi vîndă animalele, inclusiv cele de tracţiune, pentru a cumpăra cartofi 
şi cereale aduse din Moldova şi Ţara Românească, fie să le sacrifice pentru 
alimentaţie. Conscripţia czirakyană consemnează sate care şi în 1820 erau 
lipsite complet sau aproape total de boi de jug şi de cai de ham. Pierderea 
animalelor de traqiune a adus gospodăriile iobăgeşti în imposibilitatea de a 
mai face cărăuşii. într-o atare situaţie se aflau la 1820 sătenii din Chirileu, 
Şăulia, Bord şi Bobohalma (c. Tîrnava), Maia şi Batin (c. Solnocul Interior). 
Corneşti (c. Cluj) şi din alte localităţi. Piedeca prilejuită de pierderea ani
malelor de tracţiune este redată deosebit de sugestiv de ţăranii din Maia: 
• .ln.ainte de aceasta, cînd încă nu ne-au pierit vitele din cauza foametei, fă
ceam cărăuşie cu sare de la Ocna Dejului la Şimleu. dar acum avînd vite 
puţine nu facem" 22 • Tot a-tît de edificatoare este şi relatarea celor din Bobn
halma: .,Mai naintre nie mina la dusu sării şi căpătam cu aciasta bani; da 
fiind ognele diepartie acum nu prea mergem; n-avem nici modru, că boii 
ni s-au pustiit" 23 • 

Spre deosebire de iobagii care şi-au pierdut animalele de traqiune, cei 
ce şi le-au salvat în timpul foametei, şi locuiau în apropierea ocnelor de 
sare, şi-au păstrat şanse de a putea face rost de bani, chiar şi în cazul cînd 
nu mai erau solicitaţi la cărăuşii. Într-adevăr, salinele ofereau posibilităţi de 
plată pentru diferite munci de suprafaţă şi anume: la aprovizionarea acestora 
cu lemnele necesare susţinerii galeriilor; la cositul întinselor fînaţe ce aparţi
neau fiscului etc. Despre posibilităţile de a cîştiga bani prin atari servicii 
aduse salinelor de la Ocna Mureş vorbesc în 1820 ţăranii dependen ţÎ din 
Uioara de Sus, Nădlag, Oarda de Jos, Găbud şi Gheja. Mai expliciţi au fost 
cînd s-au referit la acest gen de activităţi sătenii din Uioara de Sus. Ei au 
arătat că deşi nu mai efectuau cărăuşii de sare în urma introducerii ,.carelt)r 
Împărăteşti", totuşi erau angajaţi să aprovizioneze salinele cu „stînjini de 
lemne" şi cu „pămînt galben". Erau folosiţi de asemenea „şi la alte feluri 
de lucruri, care este la Cămară totdeauna vreme şi tot cu bani gata plă
tesc"24. 

Aria de răspîndire a cărăuşiei de sare în schimbul unei retribuţii acope
rea, prin urmare, teritorii Întinse, datorită situării salinelor în diferite re
giuni ale Transilvaniei. Fără să fie vorba de o angajare cu caracter perma
nent, transportul sării reprezenta una din sursele cele mai importante de cîş-

21 Idem, filele 40 şi 235. 
22 Arh. Stat. Dej, fond Solnoc lntc-rior, Tabcb de impunere pc 1820, inv. nr. 989' 

din dec. 1819, anexa I, satul Maia. 
23 Arh. Stat. R.P.U. Budapesta, F. 52, conscripfia czirakyană în satul Bobohalm.1_ 
24 Şt. Meteş, op. cit., voi. III, fila 97. 
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1iguri băneşti pentru mii de gospodării ţărăneşti din zeci de sate, aflate În 
aproape toate comit.atele, scaunele şi districtele transilvănene. 

Cărăuşia sării nu era uşoară. Ea impunea în general drumuri lungi de 
la saline pînă la depozitele de sare, care nu erau peste tot pietruite şi bine 
întreţinute. Oamenii şi animalele lor lipseau zile la rînd de acasă. Împreună 
\Upl1rtau privaţiuni şi depuneau eforturi deosebite, mai ales cînd trebuiau 
urcate dealuri Înalte, cum er.1 cel al Feleacului sau Piatra Craiului înspre 
Oradea. De aceea, nu de puţine ori, oamenii şi animalele se Întorceau acasă 
cu sănătatea zdruncinată. Carele şi căruţele aveau şi ele de suferit de pe 
urma poverilor şi drumurilor pniaste. Cu toate acestea, ţăranii acceptau 
cărăuşiile de sare, Întrucît În conditiile de atunci banii se procurau greu. 
Banii erau indispensabili În primul rînd pentru plătirea impozitelor, dar şi 
pentru satisfacerea unor necesităţi vitale bunului mers al gospodăriilor ţără
ne~ti. Indeosebi înlocuirea principalelor unelte agricole, cînd se uzau, ca şi 
a animalelor de traqiune atunci cînd piereau din cauza unei epizootii ori se 
Yindeau pentru a se face fată foametei, cereau mari eforturi financiare. 
Cospodăriile ţărăne~ti le făceau faţă cu greu şi numai Într-un interval mai 
îndelungat de timp. Apare deci explicabil regretul mărturisit de iobagi cu 
11cazia conscripţiei czirakyene, că nu mai puteau face cărăuşii de sare dintr-un 
mlltiv sau altul. La fel apare explicabilă şi angajarea ţăranilor din localităţile 
.11 1ate în ,·eL'inătatea !-alinelor la diferite munci necesare desfăşurării normale 
~1 procesului de producţie. De regulă, sătenii care deserveau într-un fel ori 
altul salinele primeau sau hi procurau gratuit sare. Ei realizau în felul acesta 
importante economii băneşti, deoarece - după cum s-a mai specificat -
,.1rea era foarte scumpă În condiţiile monopolizării ei de către fisc. Fiscul 
er.1 interesat să scoată de la consumatori atît cheltuielile de extracţie ~i de 
transport, cît şi cîştiguri substanţiale. 

Necesităţile băneşti obligau iobagii să se angajeze şi la transportul pie
trelor pentru construcţii sau a celor de moară, acolo unde acest lucru era 
p, 1 \ibil. La 1820 au declarat conscriptorilor că efectuau un astfel de transport 
reprezentanţii ţăranilor dependenti din lghiu, Stremţ, Sohodol, Gîrbova de 
Sus şi Aiudu de Sus (c. Alba de Jos), Araci şi Galaţi (c. Alba de Sus), Nireş 
~i Jichişu de Jos (c. Solnocul Interior), Măgura (c. Hunedoara), Curteni (se. 
Mureş) şi din alte sate. Cei din Măgura, de exemplu, precizează: ,,în vecini, 
la Petreni, vestite băi de piatră sînt, unde cu mîinile şi cu boii putem căpăta 
hani" 25 . Mai interesantă este următoarea relatare a iobagilor din Sohodol, 
Întrucît rele,-ă venitul obţinut de pe urma transportului pietrei de construcţie: 
„cînd este lipsă pe înnoitul epulaturilor de la Cîmpeni, stînjini de piatră 
cărăm la epulaturile Cămării, pentru care pentru tot stînjinul plăteşte Că
mara 2 zloti" 26 . 

Din păcate informaţia dată de iobagii din Sohodol nu indică în cît timp 
st: căra un stînjin de piatră la Cîmpeni. În raport cu consumul de timp şi 
de efort pe care-l pretindea, suma plătită era minimă. Într-adevăr, cu 2 flo
rini se puteau cumpăra aproximativ două oi sau 2-3 mierţe de grîu. Plata 
derizorie se explică prin aceea că locuitorii din Sohodol erau iobagi ai Că-
1"!'ării s;1u fiscului austriac, ei fiind nevoiţi s-o accepte, întrucît li se impunea 

25 Idem, fila 266. 
26 Idem, voi. I, p. 155 (1 zlot = 1 florin renan sau 60 creiţari). 
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prin contract colectiv. Pe piaţa muncii libere retribuţia pentru un stînjin de 
piatră era în tot cazul ceva mai consistentă, dacă se ia în considerare că 
o zi de lucru în agricultură se remunera în scaunele săseşti cu 1 florin 27 . 

Aceeaşi nevoie de bani îi obliga pe ţărani să se angajeze şi la transporturi 
ocazionale: de cereale şi fructe la tîrgurile mai apropiate pentru consătenii 
care nu dispuneau de animale de tracţiune; de diferite mărfuri pentru ne
gustori de la un oraş la altul; de vite, care veneau din Moldova şi Ţara 
Românească şi se îndreptau spre pieţele de desfacere din centrul Europei; de 
lemne 5i produse lemnoase destinate fie oraşelor, fie întreprinderilor miniere, 
metalurgice şi manufacturiere. 

Cărăuşile ocazionale de cereale, fructe şi alte produse ale gospodăriilor 
ţărăneşti sînt menţionate în actele conscripţiei czidkyene în mod frecvent. 
Printre satele unde iobagii au mărturisit conscriptorilor că cei cu vite obiş
nuiau să ducă produse ale celor lipsiţi de ele la piaţă pe plată, pot fi men
tionate: Căpîlna de Sus, Păucea, Vidrasău, Lepindea şi Şmig (c. Tîrnava), 
Cornăţel (c. Alba de Sus), Tohanu Nou şi Zărneşti (d. Braşov), Herseni (d. 
Făgăraş), Surda (se. Mureş), Arpaşteu (c. Solnocul Interior), Feleac (c. Cluj), 
Ticud ( c. Turda), Brad ( c. Zarand) etc. Deosebit de explicită este următoarea 
declaraţie a celor din Vidrasău: ,,Gazdele acei care au jitele trăgătoare, duc 
bucatele şi fînuri acestor care n-au marhe trăgătoare şi cu aceasta agonisesc 
~i capătă bani"28• Spre deosebire de sătenii din Vidrasău, cei din Arpaşteu 
relevă că vecinii din Cireşoaia „se tocmesc cu noi de le ducem poamele pe 
plată, unde vreu a le duce" 20 • Locuitorii din satele districtului Braşov au 
subliniat, în 1820, că una din ocupaţiile lor de bază era cărăuşia. În această 
privinţă cei din Zărneşti au precizat: ,.cei mai mulţi dintre noi ne hrănim 
01 cărăuşia" 30 . 

Fireşte, în cazul celor din Zărneşti nu cărăuşiile ocazionale făcute con
,ătenilor lor fără animale de tracţiune, ci acelea cu caracter permanent sau 
semipermanent, la oare îi solicitau negustorii braşoveni, le asigurau cîstigurile 
băneşti pentru procurarea celor necesare traiului. în afara iobagilor din 
d;strictul Braşov au mai declarat că obişnuiau să efectueze cărăuşii pentru 
n'egustori, şi cei din: Stremţ, Ţelna (c. Alba de Jos), Deda (c. Turda), Teliu 
~i Stejereni (c. Alba de Sus), Băiţa şi Mintiu Gherlei (c. Solnocul Interior), 
Valea Lungă, Alma între Vii, Dîrlos, Lunca şi Făget ( c. Tîrnava) etc. De 
pildă, cei din Băiţa, menţionînd că multi dintre ei făceau cărăuşii de sare de 
b Ocna Dejului la Şimleu Silvaniei, au continuat: ,,Dară mai mare dobînd 
au pro5tii (în sensul de ţărani n.n.) care ţin boi din purtarea armenilor 
dintr-un tîrg într-altul tîrg de ţară cu negoţul lor"31 . La rîndul lor, cei din 
localitatea Alma Între Vii, după ce au scos în evidenţă că aveau posibilitatea 
de a lucra cu palmele la Mediaş şi Dumbrăveni, au adăugat: ,,putem încă 

27 L. Botezan, Aspecte ale vînzării /orţei de muncă de către iobagii transilvăneni la 
începr,tul veacului al XIX-Zea oglindite de conscripţia czirakyană (!), Îll' ActaMN, XVI, 
1979, p .. H6. 

28 Arh. Stat. R.P.U., Budapesta, F. 52, conscriipţi:i. czirakyană În satul Vidrasău. 
29 Şr. Met~, op. cit., vol. II, fila 228. 
30 ldem, vol. III, fila 114. 
31 Arh. Stat. Dej, fond Solnoc lniterior, Tabela de impunere pc 1820, inv. nr. 189 

<lin dec. 181,9, anexa I, satul Băiţa. 
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cîştiga bani şi aici în loc, că fiind aici şezători 24 olari, lemnele lor pentru 
bani le tăiem, le cărăm, şi vasele vînzătoare le ducem la tîrguri" 32• 

In comitatul Solnocul Interior jelerii şi iobagii sărăciţi din cîteva sate 
au ajuns să fie preferaţi de negustorii de vite pentru a le însoţi cirezile cum
părate din Moldova şi Ţara Românească, peste teritoriul Transilvaniei, pînă 
în Ungaria. Transportul vitelor pe drumurile transilvănene se făcea, bine
înţeles, pe picioarele acestora. Fiindcă cei ce erau angajaţi să le însoţească 
minau animalele cu bita, ei erau porecliţi „botari" sau „botaşi". Din deda.
raţiile reprezentanţilor iobagilor făcute cu ocazia conscripţiei czirakyene re
zultă că atari „botari" sau „botaşi" dădeau localităţile: Oşoi, Maia, Cre
menea, Băbdiu, Bobîlna şi Arpaşteu. Relatarea celor din Oşoi sună astfel: 
„lingă ciupoarele cele care vin din Ţara Românească ne alcăzuim botaşi ~i 
lle] petrecem pînă în 'fara Ungurească pe bani" 33 . Şi cei din Bobîlna înso
ţeau pînă în Ungaria cirezile de vite cumpărate din Ţara Românească. Fa\ă 
de cei din Oşoi, ei precizează în plus: .,noi care sîntem mai sărăcuţi lingă 
ciupoarele acestea ne băgăm botari, uneori pînă la marginea hotarului [ Tran
silvaniei]; de alte ori ~i la Tara Ungurească o petrecem ciupoarele ~i pentru 
osteneală elegendolegj îndestulător] ne piă tesc":14 _ 

Spre deosebire e „botarii" din Oşoi ~i Bobîlna, cei din Maia tin ~ă 
~ublinieze: ,,cîştigăm bani şi din aceea, că atunci cînd cirezile de vite vin din 
Moldova [şi] trec peste hotarul nostru, unii oameni mai săraci le însoţesc 
pînă în lara Ungurească, şi pentru oboseala lor stăpînii acelora îi plătesc 
cum se cuvine" 35 . Tot vite din Moldova Însoţeau pînă în Ungaria şi „botaşii" 
din Cremenea.36 . Cei din 13ăbdiu nu se referă la provenienţa animalelor, dar 
menţionează că le duc „pînă Ia Pesta şi Vac" pentru bani37 • 

\"înzarea foqei de muncă de către ţăranii dependenţi în domeniul 
transportului vitelor, mărfurilor negustorilor şi chiar al pietrei de construcţie 
era totuşi limitată în raport cu utilizarea ei la cărăuşia sării. Sub aspectul 
amplitudinii şi al ariei de răspîndire, vînzarea foqei de muncă din domeniul 
transportului sării nu se poate compara decît cu aceea pe care o oferea exploa
tarea pădurilor şi valorificarea pe piaţă a materialului lemnos, brut ori pre
lucrat. Pădurile continuau să acopere suprafeţe întinse la începutul veacului 
al XIX-iea şi se găseau Într-o proporţie mai mare sau mai redusă în aproape 
toate unităţile administrativ-teritoriale ale Transilvaniei38. Sporirea eosibili
tăţilor de valorificare a lemnului brut ori prelucrat pe piaţa interna şi pe 
cea externă a determinat o creştere a cererii mîinii de lucru la exploatarea 
pădurilor. Intr-adevăr, pentru tăierea copacilor în pădure şi transformarea 
lor în buşteni, pentru coborîrea acestora de pe coastele munţilor şi de pe 
culmile dealurilor înalte, pentru transportarea buştenilor, fie pe apă, cu plu
tele, fie pe uscat cu carele, pînă la joagăre sau fierăstraie, pentru ducerea 

32 Arh. Stat. R.P.U. Budapesta, F. S2, conscripţia czid.kyană fo satul Alma Între Vii. 
J.J Arh. Stat. Dej, fond Solnoc Interior, Tabela de impunere pe 1820, inv. nr. 1041 

din dec. 1819, anexa I, satul Oşoi. 
34 Şt. Metcş, op. cit., voi. II, fi.lele 149-1S0. 
35 Arh. Stat. Dej, fond Solnoc Interior. Tabela de impunere pc 1820, inv. nr. 989 din 

dec. 1819, anexa I, satul Maia. 
311 Idem, inv. nr. 923 din dec. 1819, anex.a I, satul Cremenea. 
37 Idem, inv. nr. 782 di-n dec. 1819, anexa I, satul Băbcliu. 
38 L. Botezan1, Posesiuni oh1tefti ale iobagilor din Transilvania în perioada 1785-1820 

(I), fo Al/A, XVIII, 197S, p. 143-1S1. 
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lemnelor prelucrate ori în formă brută pînă la piaţă, trebuiau antrenate im
portante forţe de traqiune animală şi braţe de muncă umană. In consecinţă, 
pentru ţărani se lărgesc modalităţile de a-şi vinde forţa de muncă în schim
bul unei retribuţii băneşti. Cu prilejul conscripţiei czirakyene au relevat că 
obişnuiau să lucreze pe bani la tăiatul copacilor din pădure ţăranii dependcn\i 
din: Finteşu Mare (d. Chioar), Ungureni (c. Solnocul Interior), Muntele Rece, 
Mărişel, Buteni, Berindu, Stoboru, Ciuleni, Finciu, Dîmb, Mărgău, Căl.:ita 
~i Călăţele (c. Cluj), Topliţa, Deda, Stînceni (c. Turda), Teliu (c. Alba de 
Sus); la fel dintr-o serie de sate din comitatele Hunedoara, Zarand şi Alba 
de Jos, precum şi din scaunele secuieşti şi din cele săseşti. Cei din Teliu subli
niază că „oamenii săraci prime\C plată multă pentru tăiatul lemnelor" 39 . Gc,·a 
mai expliciţi au fost iobagii din Mărişelu; .,Fiindcă talienii fac stînjini dom
nesc lingă Someş, nu departe de noi, cine are nen)ie să-şi facă bani la \lÎn
jini aceia, are calea a-şi face".j 0 . 

Ţăranii dependenţi mai săraci din astfel de sate, situate În general în 
zone muntoase, se angajau pe plată şi la transportul lemnelor, îndeosebi ru 
ajutorul plutelor. Cei din Buteni, de exemplu, înşirînd mijloacele de a face 
rost de bani, dedară conscriptorilor: ,.unii dintre noi umblă pe valea Săcuie
nilor şi cu plutie" 41 • într-un mod asemănător s-au exprimat şi sătenii din Ca
lata, Călăţele, Mărgău şi din alte sate aflate în jurul Huedin ului. Dealtf ci, 
tot secolul al XVIII-iea şi prima jumătate a veacului al XIX-iea, lucrul la 
pădure şi transp-1rtJI lemn~lor pc , 3.i:c ~acuenilor, Drăgan ului şi Cri5urilor 
pînă la Oradea au constituit importante surse de venituri băneşti pentru locui
torii din această regiune42• 

Relatările iobagilor din Li vezeni ilustrează că şi ţăranii de pe cursul su -
perior al Jiului continuau să fie antrenaţi în primele două decenii ale vea
cului al XIX-iea la tăiatul lemnelor din pădure şi la transportul lor cu plu
tele43. 

Actele conscripţiei czid.kyene reflectă o antrenare pe o arie mult mai 
Întinsă la plutărit a iobagilor din satele situate de o parte şi de alta a Mu
reşului Superior pînă înspre Luduş. în afară de cei din zona muntoasă, care 
se întinde de la Topliţa pînă la Deda, au declarat că aveau putinţa să se 
angajeze la plutărit, pe plată, locuitorii din Săcalu de Pădure, Ideciu de Sus, 
Ideciu de Jos, Brîncoveneşti, Glodeni, Cuieşd, Dumbrăvioara, Sîntioana de 
Mureş, Lunca, Dămieni, Corbeşti, Curteni, Drojdie, Dumitreşti, Valea, I ~la, 
Vadu, Vidrasău, Chirileu, Sînpaul, Ogra, Cipău, Iernut, Oarba de Mureş, 
Lechinţa de Mureş etc. Declaraţia celor din Dumitreşti are următoaroo for
mulare: .,La Tîrgu-Mureş şi la Reghin curge Mureşul, unde oamenii se pot 
1ngaja pe plute şi au posibilitatea să facă rost de bani în fiecare zi pentru 
diferite munci prestate" 44 . La fel de expliciţi au fost şi cei din Lunca: ,.Fiind 

39 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, conscnipţia czid.kyană, dosar 
nr. 255. 

40 Şt. Meteş, op. cit., voi. III, filele 159-160. 
41 Arh. Stat. R.P.U. B,udapesta, F. 52, conscripţia czirakyană în satul Butcni. 
42 Şt. Imreh, Unele aspecte ale procesului acumulării primitive a capitalului în corm

tatul Cluj (1796-1848), În Studii, 1962, nr. 1, p. 143-148. 
43 Şt. Meteş, op. cit., voi. III, fila 260. 
44 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond con90ripţii urbarjale, conscripţia czirakyană, dosar 

nr. 335. 
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apa Mureşului aproape die noi, lingă plutie batăr c101e se poate băga pe 
lingă plata bună" 45 . Afirmaţiile de acest gen trebuie Înţelese în sensul că 
tăranii mai înstăriţi din zona munttia~ă, liberi ori dependenţi, s-au antrenat 
în , omerţul cu plute. Aceştia îi tocmeau pe consătenii lor mai săraci pentru 
a-i ajuta să ducă plutele pe Mure~ în jos. De regulă, plutele nu coborau goale, 
ci erau pline cu scînduri, leţe, ~indrile, draniţe, grinzi şi căpriori pentru con
struqii, linei de car, grindee de plug etc. În afara celor tocmiţi pentru trans
portul plutelor, stăpînii acestora trebuiau să angajeze lucrători, atît pentru 
a le scoate din apă, cit şi pentru a le duce la tîrg, acolo unde voiau să le 
comercializeze împreună cu încărcăturile lor46 . 

Unde nu era posibil transportul lemnelor pe apă, el se făcea pe uscat cu 
ajutorul carelor şi căruţelor tra\e de boi şi respectiv de cai. În comitatul 
Crasna, iobagii din Srîrciu precizează în l 820: .,De la Hodin aici în Sălaj şi 
mai afară În Ţara Ungurească, scîndurile de brad ducem pentru bani". 
/\proape la fel s-au exprimat şi cei din Sî~ 17 . 

Tăranii dependenţi, afbti În apropierea unor păduri care aparţineau 
nră~enilor, erau solicitaţi, mai ales în pragul iernii, să transporte lemnele 
acestora în schimbul unei retribuţii, atunci cînd nu li se putea impune 
să le efectueze în contul robotelor. Astfel stăteau lucrurile cu cei din 
satele aflate înspre Gilău ~i Huedin. care aproviz?onau Clujul cu lemne de 
foc ~i de construcţii, ori cu iobagii din localităţile situate Între Alba şi Aiud 
pe de o parte şi Munţii Apuseni pe de altă parte. Locuitorii din Majina dau 
în această privinţă următoarea explicaţie la 1820: ,,Din pădurea cinstitului 
Colegiu, la Aiud putem duce stînjini la dieci pe bani"48. Cei din Şugag arată 
de asemenea că pot „serzui" bani „cu căratul stînjinilor", pe care îi „duc la 
Bălgrad" 49 . Iobagii moţi indică suma pe care o primeau pentru transportul 
unui stînjin pe seama gospodăriilor indi\'iduale ale funcţionarilor domeniului 
fiscal Zlatna, care locuiau în Cîmpeni: 20 creiţari monedă-hînie50 . 

Se poate afirma, aşadar, că explo:narea lemnului din ţinuturile împădu
rite şi transportarea lui pentru a fi \·alorificat pe piaţă îi stimula pe ţărani 
să-şi vîndă forţa de muncă pentru a face rost de bani. Exemplele de mai 
sus se referă însă numai la angajări temporare în ~erviciul unor particulari, 
fie ei proprietari de moşii, fie orăşeni, fie chiar ţărani antrenaţi în comerţul 
cu materialul lemnos prelucrat într-o formă primară. Proprietarilor particu
lari li se adăugau Întreprinderile de stat forestiere şi miniere. O întreprindere 
forestieră fiscală se găsea, de pildă, la Topliţa (c. Turda). Cu prilejul con
scripţiei czirakyene, reprezentanţii iobagilor din această localitate scot în 
eYidenţă că îndeosebi la „firezul Împărătesc", aflat în hotarul comunei, ,.În 
tot timpul putem căpăta bani" 51 . Cei din Finteşu Mare (d. Chioar) ţin să 
facă următoarea precizare, cu aceeaşi ocazie: ,,primăvara, vara, toamna şi 
iarna ne ducem la fernerie, unde pentru tăiatul şi slobozitul lemnelor pe 

45 Arhivele Statului Cluj-Napoca, fondul comitatului Turda, conscripţii urbariale, 
pachet 332/n. 

48 L. Botezan, Aspecte ale antrenării gospodăriilor ţărăneşti din Transilvania în eco-
nomia de mărfuri Între 1785-1820, în AllA, XIX, 1976. p. 160-161. 

47 Şt. Meteş, op. cit., vol. III, filele 185-193. 
48 Idem, fila 65. 
• 9 Idem, voi. I, p. 165. 
50 Idem, p. 155. 
51 Idem, voi. II, fila 264. 
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ap~. bani dobîndim" 52• Spusele celor din Finteşu Mare sînt confirmate tot 
atît de clar de sătenii din Săsciori (c. Alba de Jos): ,,Prin satul nostru curge 
apa Sebeşului, prin care stînjinii împărăteşti se slobod în jos; pentru acest 
lucru plătesc la oamenii cu bani gata şi dintru aceasta cîştigam bani pe traiul 
nostru" 53 . 

Întreprinderile miniere fiscale, care au oferit iobagilor posibilităţi de a-şi 
Yinde forţa de muncă săptămîni şi chiar luni b rînd, au fost acelea de pe 
domeniul Zlatnei. Domeniul Zlatnei cuprindea mai multe localităţi din comi
tatele Alba de Jos, Hunedoara şi Zarand. Fiind considerat proprietate a Co
wanei habsburgice, autorităţile austriece au impulsionat pe teritoriul lui dez
voltarea întreprinderilor miniere şi siderurgice spre sfîrşitul veacului al 
XVIII-lea şi b începutul celui următor. Întrucît statul austriac şi-a arogat 
aici şi dreptul de proprietar feudal, funeţionarii domeniali au impus pro
priilor iobagi contracte colective pentru a asigura Întreprinderilor forţa de 
lucru necesară mai ales muncilor de la suprafaţă. Contractele colective im
puse satelor domeniului prevedeau plătirea zilelor de lucru consumate în ser
viciul exploatărilor miniere şi al topitoriilor, deoarece cele două zile de robotă 
~ăptămînală, introduse prin reglementarea urbarială proYizorie din 1775, erau 
răscumpărate de iobagi cu taxe băneşti. Prin contracte s-a realizat de fapt o 
impletire a muncii libere salariate proprii capitalismului cu cea forţată spe
c;fică feudalismului. Contractele au permis funeţionarilor domeniului să-i 
plătească pe iobagi cu o retribuţie mai redusă decît aceea de pe piaţa muncii 
libere. Chiar şi prin acordul intervenit la sfîrşitul anului 1785 între autorită
\ile administrative ale domeniului Zlatnei şi reprezentanţii satelor iobăgite, 
preţul unei zile de lucru cu braţele a fost fixat b 12 creiţari, iar al celei 
cu vitele la 51 creiţari. Cu un an înainte, pe piaţa muncii libere, o zi de 
lucru cu braţele fusese plătită cu 20 creiţari, iar cea cu animalele de trac
ţiune cu 60 creiţari sau 1 florin renan. Dar, în deceniile care vor urma, pe 
măsură ce se va atenua teama de o nouă răscoală a moţilor, funqionarii do
meniali vor reveni la vechile practici de a plăti salarii minime, mai mici 
chiar decît cele prevăzute în contractul din 1785, reînnoit în 178954 . 

Plîngerile iobagilor moţi din satele domeniului Zlatna, prilejuite de 
efectuarea conscripţiei czirakyene, relevă: diferitele aspecte ale muncii pe 
care ei erau obligaţi să le presteze, potrivit contractelor; povara şi durata 
lucrului efectuat; salariile de mizerie cu care erau retribuiţi pentru munca 
depusă; diminuarea retribuţiei pînă la 1820 în raport cu cea plătită în anii 
imediat următori răscoalei conduse de Horea, Cloşca şi Crişan etc. Din cele 
relatate de iobagii moţi din Albac, Bistra, Vidra de Sus, Cîmpeni şi Sohodol 
~e desprinde că dacă o văduvă trebuia să taie în pădure un stînjin, bărbaţii, 
În funeţie de potenţialul lor economic, erau datori să facă pînă la 10 şi chiar 
12 stînjini. Tăiatul se efectua vara. Intrucît fiecare copac se impunea să fie 
curăţat ele crengi şi coajă pentru a fi transformat în buştean şi a aluneca 
pe jilip, realizarea unui stînjin consuma două şi uneori, cînd terenul era 
accidentat, chiar trei zile. Dacă stînjinul era scurt, pentru efectuarea lui se 

52 · Idem, voi. I, p. 32. 
53 Idem, p. 148. 
54 T6th Zoltan, Mişcările ţărâneşti din Munţii Apuseni pînă la 1848, Bucureşti, 1955, 

p. 1'30-168. 
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achita între 18-25 creiţari. Pentru un stînjin lung plata Yaria Între 30-68 
creiţari monedă-hînie, ceea ce echivala cu 10-24 creiţari de argint. Cei din 
Albac au precizat însă că înainte de 1800 pentru un stînjin scurt primeau 
40 creiţari, iar pentru unul lung 80 creiţari în monedă-hînie. 

După ce stînjinii erau tăiaţi în pădure, urma construirea jilipurilor pe 
pantele sau versanţii munţilor pînă în apropierea durilor. Acestea trebuiau 
terminate înainte de venirea iernii şi consumau de asemenea mult timp, după 
cum reiese din cele spuse de iobagii din Vidra de Sus. Tot ei precizează că 
la construirea jilipului primeau cite 6 creiţari pe zi. 

Coborîtul buştenilor tăiaţi pe jilipuri nu se putea îndeplini decît iarna, 
de obicei noaptea, cînd gerul era mai mare, deoarece numai astfel alunecau 
uşor. Altfel era obligatorie inten·enţia oamenilor în condiţii de mare pericol, 
mulţi schilodindu-se pentru toată viaţa. In tot cazul, coborîtul stînjinilor pe 
jilipuri pretinde iarăşi zile la rînd de muncă încMdată. Munca depusă la co
horitul unui stînjin se plătea Între 7-15 creiţari monedă-hîrtie. 

Cea de a treia operaţiune consta, pe de o parte, din tîrîrea buştenilor de 
la poalele munţilor situaţi în hotarele comunelor Bistra şi Vidra de Sus pînă 
la Valea Mare, iar pe de altă parte În închegarea lor în plute, care erau 
coborîte pe acest rîu ~i apoi pe Arieş, pînă la stă vil arul de la Baia de Arieş. 
Coborîtul plutelor pe Valea Mare şi Arieş nu era posibil decît primăvara cînd 
se topeau zăpezile şi debitul apei ajungea suficient de mare pentru a permite 
plutăritul. Plutăritul necesita una pînă la două săptămîni, fiind deosebit de 
dificil şi de periculos. In contul lui iobagii primeau Între 10-30 creiţari 
monedă-hîrtie sau Între 4-8 creiţari de argint. 

Ultima operaţiune echivala cu scoaterea buştenilor îngrămădiţi În fata 
stăvilarului de la Baia de Arieş şi stivuirea lor pentru a se usca înainte de 
a fi duşi la mine ~i la furnale. Pentru scoaterea unui stînjin de buşteni de 
brad, din apa rece ca ghiaţa şi depozitarea lui pe uscat plata varia Între 
7-10 creiţari, şi Între 12-20 creiţari monedă-hînie atunci cînd era de fag. 
Bineînţeles, şi cea de a patra operaţiune dura una pînă la două săptămîni, 
uneori chiar mai mult, după cum reiese din spusele moţilor din Cîmpeni. Cei 
din Bucium se plîng, b 1820, că de~i a ,·eau statut de mineri, erau trimişi 
totuşi cîte 100-200 pentru a da ajutor iobagilor din celelalte localităţi la stă
,·ilarul de la Baia de Arieş. 

Cantităţile de lemne pe care moţii erau obligaţi să le taie din păduri şi 
~ă le coboare mai întîi pe jilipuri şi apoi pe plute pînă la Baia de Arieş ajun
geau la cifre impresionante pe localităţi. Pe anul 1820, locuitorilor din cele 
două Certeşuri, care formau împreună comuna Cîmpeni, li s-au impus 1276 
stînjini; celor din Bistra 840; iar celor din Albac 1127 stînjini. Pentru ac:eşti 
1127 stîn jini, moţii din Al bac au declarat că urmau să primească ceva mai 
mult de 1500 florini monedă-Mrtie, după ce îi predau stivuiţi la Baia de 
Arieş55 . 

La astfel de cantităţi de lemne s-a ajuns datorită construirii uzinei de la 
Zlatna şi a unor noi furnale la Baia de Arieş şi la Hondol. Acestea au făcut 
ca cererea de material lemnos să crească într-o măsură apreciabilă pînă la 
1820, în comparaţie cu necesităţile din 1789, cînd s-a reînnoit contractul din 
1785. Reprezentanţii iobagilor moţi din Cîmpeni redau cu următoarele cuvinte 

65 Şt. Meteş, op. cit., vol. I, p. 19-45 ş1 155-186; voi. 11, fila 266. 
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cauzele creşterii necesităţilor de material lemnos: ,,cînd s-a făcut contractul 
prin biraiele satului [cu] cinstit[ ul] tist al domeniului nu s-a hotărît numă
rul stînjinilor, şi biraiele după lipsa ştiută de atunci au legat satul; dară după 
aceea, scornindu-se cohurile şi în Zlagna şi în Offenbaia (Baia de Arieş n.n.), 
precum şi la Hondol, suma stînjinilor s-a sporit şi lipsa stînjinilnr de lemne 

A l . "56 tot s-a mmu ţ1t . 
Tot iobagii din Cîmpeni au reliefat că li s-a îngreuiat slujba ~i prin 

introducerea obligaţiei de a confecţiona şindrile şi de a le transporta pe cai 
pînă la Zlatna. Un cal putea duce odată pînă la 300 şindrile şi pentru ele se 
plăteau 24 creiţari monedă-hîrtie. în cazul moţilor din Albac şi Vidra de 
Sus pentru 300 de şindrile se achitau cîte 30 creiţari. Celor din Sohodol li se 
dădeau chiar 36 creiţari. Aceştia completează informaţia cu precizarea ciî 
pentru transportul a 300 şindrile cu un cal pierdeau trei zile. Iobagilor din 
Bucium li s-a impus ca în locul şindrilelor să ducă la Zlatna scînduri. Întrucît 
transportul acestora solicita şi atelaje, pentru fiecare scîndură primeau cîte 
pa1ru jumătăţi de creiţari de argint57 . 

La 1820, reprezentanţii iobagilor moţi din toate satele domeniului fisl.'al 
Zlatna s-au plîns pe bună dreptate, că plata primită era derizorie în raport 
cu povara muncii prestate şi cu conditiile deosebit de dificile ale efectuării 
ei, care le puneau viaţa şi sănătatea în primejdie. Cei din Bucium au scos 
în evidenţă că „măcar unde ne mină în slujbă, nu ni se plăteşte, precum 
plătesc alţi privatusuri" 5". Locuitorii din Brăzeşti, care au trecut de sub stă
pînirea grofului Mik6 sub cea a domeniului fiscal Zlatna în a doua jumătate 
a veacului al XVIII-lea, se plîng În fata celor ce efectuau conscripţia czirâ
kyană: ,,pentru cărăuşie ne plătesc ughian că foarte puţin; că pentru că 
ducem 1 stînjin, care 3 gazde în 2 zile pot aduce din pădure, numai 40 cr., 
căpătăm în ţidule ... Slujba pe lîngă ai de demult sporindu-se foarte tare, 
toate plăţile a5a-s de puţine, de de multe ori nici gura nu ni-o putem 
hrăni" 59 . 

Obligaţiile iobagilor moţi nu se rezumau do:.1r la aprnv1zwnarea între
prinderilor miniere şi siderurgice cu material lemnos. Pe baza aceloraşi con
tracte colective, administraţia domeniului Zlatna le-a impus şi sarcini privind 
transportarea minereului de la gura minelor pînă la „furnalele imperiale". 
Le:._a impus de asemenea şi obligaţia de a aproviziona minele şi topitoriile cu 
fierul necesar, pe care trebuiau să-l aducă de la Hunedoara cu animalele de 
tracţiune şi cu atelaj.ele proprii. Aceste munci erau tot atît de grele ca şi cele 
legate de exploatarea şi transportarea lemnelor. Aceiaşi iobagi din Brăzeşti 
se plîng la 1820 că poverile cu minereul adus de la „băile hele înpărăteşti", 
de cîte două măji, trebuiau purtate de doi oameni pe mîini, încît mulţi dintre 

• V '-' "60 e1 se „vatamau . 
Dar cu toată povara pe care o prezentau, nici aceste munci nu se plă

teau În mod corespunzăwr la nivelul pieţii muncii libere. De pildă, pentru 
transportul unei măji de minereu de la Baia de Arieş pînă la uzinele de la 
Zlatna, iobagii din Vidra de Sus au declarat la 1820 că primeau 26,2/3 erei-

56 Idem, vol. I, p. 44-45. 
57 Idem, p. 37-45 şi 155 . 

. 68 Idem, p. 38. 
59 Idem, voi. III, f,ila 34. 
50 Ibidem. 
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\ari de argint; cei din Albac 40 creiţari de arg10t; cei din Cîmpeni şi Soho<lol 
cîte un zlot sau florin monedă-hînie. Cei din Bistra primiseră şi ei pînă în 
1814 cîte 40 creiţari de argint. De atunci retribuţia li s-a „îndoit", dar în 
monedă-hînie. Locuitorii din Albac cu cai erau datori să ducă împreună, pe 
anul 1820, de la Baia de Arieş pînă la Zlatna, 42 măji de minereu, pentru 
care urmau să primească 48 florini şi 36 creiţari. Cei din Bucium nu indică 
sum~ _ce vtrebu~a săv li s~. a~hit~ pentru t~ansp~rt~lv unei ~ăil de ~inereu, în~ă 
sublimaza: ,.din carauş11 ş1 d10 alte sluJbe capatam puţma plata de la Ca
mară". Din cele relatate de reprezentanţii moţilor din Vidra de Sus, Sohu
Jol ~i Cîmpeni reiese că transportul minereului îl efectuau cu caii. Cei din 
ultimele două sate adaugă în plus că un transport de la Baia de Arieş la 
Zlatna îl cf ectuau Yara în trei zile -.i iarna În patru zile61 . 

~lunca forţată impusă iobagilor domeniului fiscal Zlatna prin contracte 
colective, chiar dacă nu era precizată, nu putea depăşi totuşi anumite limite. 
Nevoilor mereu crescînde de braţe de muncă ale noilor furnale şi exploatări 
miniere nu li S-! mai poate face faţă, b începutul veacului al XIX-lea, numai 
prin contractele impuse propriilor iobagi. De aceea, funeţi(,narii domeniali 
Yor re(urge la ang;,ijarea temporară sau chiar de-a lungul ur..ui an Întreg, 
a unor iobagi din satele ce se înncinau cu domeniul Zlatnei, care apaqi
neau unor stăpîni feudali particulari. Actele conscripţiei czirakyene reliefe.uă 
că mai ales ţăranii dependenţi dintr-o serie de sate hunedorene şi zărăndene 
au profitat de împrt!jurări pentru a-~i ,·inde forp de muncă În schimbul 
unui salariu. E \"orba de fapt de sate aflate în regiuni muntoase şi deluro.1se, 
fără pămînturi alodiale întinse, ai căror locuitori îşi răscumpărau roblita 
săptămînală cu taxe băneşti sau erau obligaţi la un număr limitat de zile 
de slujbă iobăgească. Numai astfel de ţărani dependenţi dispuneau de timpul 
liber necesar angajării la întreprinderile miniere şi siderurgice ca salariaţi 
permanenţi sau sezonieri. La exploatările miniere aurifere de la Săcărîmb, 
Hondol şi Băiţa, de exemplu, au declarat la 1820 că munceau, În schimbul 
unei retribuţii băneşti, iobagii din Mintia, Ş0imuşu de Mureş, Chişcădaga, 
Nevoieş, Săcămaş, Nojag şi din alte sate. Astfel, cei din Săcămaş relatează: 
,.Locuri de băi ca Hondol, Săcărîmb şi Băiţa sînt de 9-10 ceasuri depăr
tare de satul nostru şi acolo putem face cărăuşii" 62 . Cei din Nojag ţin să 
precizeze că ar avea posibilitate să se antreneze în transportul sării, deoarece 
în comuna învecinată Şoimuşu de Mureş se găsea un depozit erarial. Cu toate 
acestea „cu aia cărăuşie nu ne-am şucuit, fiindcă destul modru avem de a 
cîştiga bani în băişagu Săcărîmbului, unde în toată Yremea destul lucru putem 
căpăta pe plata bună, ori cu boii, ori cu palma". 

Spre deosebire de ţăranii din satele de mai sus, cei din Silvaşu de Jos 
şi Fărcădinu de Jos au arătat că puteau lucra pe bani la ,,Topliţa, Baia 
crăiască, Franţ şi Ştaier". La rîndul lor, iobagii din Măgura obişnuiau să 
transporte minereu de fier de la „băile Hinidoarei" pînă la Cugir şi Sibişel. 
ln schimb, sătenii din Vălişoara informează că o modalitate principală de 
a face rost de bani consta din cărăuşia minereului aurifer de la „băile Ruda", 

61 Idem, voi. I, p. 19-45 şi 155-186; vol. II, fila 269. 
62 Idem, voi. III, filele 283-284; L. Borezan, C. Enea, Antrenarea gospodăriilor 

iobăfe/ti din comitatul Hunedoara în economia de mărfuri la începutul veacului al XIX
/ea, m Sargetia, VII, 1970, p. 152. 
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aflate în apropierea satului lor, pînă la „şteampurile din Crhcior, pentru 
care ne plătesc bine" 63 

Dealtfel, iobagii din Crîşcior au confirmat În 1820 că în h~narul ~atului 
lor existau mine şi şteampuri, care permiteau să cîştige „bani bunişori": celor 
cu boi la cărăuşia minereului, iar celor fără animale cu braţele la şteampuri. 
Cele spuse de sătenii din Crîşcior sînt confirmate de locuitorii din Brad"-'. În 
hotarul comunei Hăqăgani funqionau de asemenea cîteva exploatări miniere 
şi şteampuri. Deşi nu aparţineau fiscului, ci unor particulari, facilit.iu ~i 
ele cîştiguri băneşti prin vînzarea fortei de muncă65 . Interesantă din acest 
punct de vedere apare relatarea celor din Abrudsat: ,.În vecinătatea noastră 
sînt şteampuri la Roşia, la Săli~te, la Bucium ~i În alte locuiri de băişag, cu 
noi învecinate, unde pot căpăta colonii [ În sensul de iobagi n.n.] pita cea de 
toate zilele cu lucrul mînil0r" 1

•
1
;_ O Întreprindere minieră particulară cxi~ta 

şi la Hăţăgel. Din ea se extrăgea minereu de fier ~i aparţinea baronului 
Nalatzi, la fel ca şi manufactura ck teracotă de la Batiz. La cărăuşia mine
reului de fier de la Hăţăgel au recunoscut în 1820 că se angajau „pe bani'', 
sătenii din Densuş şi Fărcădinu de Jos(j7 . 

Fără a se putea compara Gl amploare cu Întreprinderile miniere )l 

siderurgice, manufacturile, fie ele de stat, fie particulare, au determinat 
totuşi un număr mai limitat de ţărani dependenţi să-şi vîndă forţa de 
muncă, acolo unde au apărut. Pe domeniul fiscal din districtul Făgăraşului, 
funeţiona încă din veacul al iX.VII-lea o manufactură de sticlă la Porum
ba<:u de Sus. Iobagii din această localitate arată că la 1820 ea continua să-şi 
desfăşoare din plin activitatea. Cei mai săraci dintre ei erau solicitaţi să con
tribuie la aprovizionarea manufacturii cu lemne, pe care le tăiau din pădure 
„pe bani"68 . Tot la 1820, locuitorii din Eremitu şi Dămieni arată că pe 
domeniul fiscal de la Gurghiu (se. Mureş) se aflau în plină activitate „o 
hută de sticlărie, o fabrică de porţelan, şi o moară de hînie" 69 . 

Referitor la contribuţia manufacturilor particulare la antrenarea ţărani
lor în cîmpul muncii sal~riate pot fi considerate edificatoare relatările celor 
din Bicsad şi Micfalău (c. Alba de Sus). La 1820 ei au mărturisit că lucrau 
cu toţii, inclusiv copiii, la „huta de sticlă" a grofului Mik6. Unii munceau 
la tăiatul copacilor din pădure; alţii la transportul lemnelor de la pădure 
pînă la „hută"; o a treia categorie la preparatul leşiei; o altă parte la pisatul 
siliciului etc. In schimbul diferitelor operaţiuni prin care asigurau produqia 
În flux continuu, obţineau „plată bună". Cu ajutorul ei îşi procurau hrana 
şi îmbrăcămintea70 • Manufacturi de sticlă funcţionau şi în alte părţi ale Tran-

83 Şt. Meteş, op. cit., voi. III, filele 158, 266-270 şi 293-308; L. Botczan, Contri
buţia cercului minier Săcărîmb la antrenarea gospodăriilor iobăgeşti din comitatu[ Hu11e
doara în economia de mărfuri între 1785-1820, Certej-Săcărimb, 1971, p. 3-4. 

64 Şt. Meteş, op cit., voi. II, fo,le.le 276 şi 296. 
65 Idem, fi.La 314. 
66 Arh. Stat. R.P.U. Budapesta, F. 52, conscripţia czid.kyană îni Abrudsat. 
67 Şt. Meteş, op. cit., voi. III, fila 242; L. Botezan - C. Enea, Antrenarea go;ţ,o

dăriilor iobăgeşti din comitatul Hunedoara în economia de mărfuri .•. , p. 158. 
68 Şt. Meteş, op. cit., voi. I, p. 2g,9_ 
63 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, conscripţia czirakyană, dosar 

nr. 32 şi 331. 
70 Idem, dosar nr. 533; L. Botezan, Aspecte ale antrenării [!.ospodăriilor ţărăneşti din 

Trlf.nsUvania în economia de mărfuri între 1785-1820, în AllA, XIX, 1976, p. 166. 
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~ilvaniei, chiar dacă nu erau de proportiile celei de la Bicsad şi Micfalău. 1n 
funcţie de mărimea lor, antrenau ţărani pc scara mai largă sau mai restrînsă 
În cîmpul muncii salaria.te. 

Un rol destul de important la antrenarea sătenilor în cîmpul munc11 
salariate au jucat şi manufacturile de potasă. Conscripţia czirakyană eviden
tiază că un astfel de rol îndeplineau la 1820 manufacturile de potasă care 
funqionau în hotarul comunei Ormeniş (c. Alba de Su~. la Aghireş (c. Cluj) 
~i în Sălaj. Locuitorii din prima comună au specificat ca unii dintre ei puteau 
obţine oarecari cîştiguri băne5ti din „fierberea potasei" 71 • Pe cea de la Aghi
reş au amintit-o în declaraţiile lor reprezentanţii iobagilor din Ticu, Rugi
noasa, Dîncu, Arghiş ~i bineînţeles din A~hireş. Din spusele celor din Aghi
reş rezultă că ea a intrat în funcţiune În preajma ;inului 1820. Cei din Arghiş 
ii recunosc importanţa, arătînd că o desen·esc prin diferite munci şi astfel 
.,în toată ziua bani căpătăm" 72 . 

Manufactura de potasă din Sălaj aparţinea familiei baronilor Banffy. 
Din cele relatate de iobagii din Sîg se desprinde că ea hi desfăşura activi
t.11ea În apropierea satelor lor în „pădurea cea domnească, la care [îi] zic 
Calin", cunoscută şi sub numele de „Codrii de aramă". Cei din Plopiş nu 
prea profitau de pe urma activităţii ei, deoarece se plîng că ar „putea căpăta 
bani" la producerea „materiei de cenuşă", dar nu prea au loc, fiindcă „amu 
al\ii au cuprins munca toată". În schimb, cei din Sîg au afirmat că aveau 
chtiguri din lucrul depus la tăierea copacilor ~i la arderea lemnelor, precum 
'li din comercializarea potasei, dacă o duceau pînă „la DobrÎţÎn "73 • 

Manufacturi de hîrtie existau pe mai multe proprietăţi feudale particu
lare, dar numărul ţăranilor care se puteau angaja să le presteze diferite 
munci, în ,chimbul unei retribuţii băneşti, era limitat. La cea din Bogata de 
Olt (c. Alba de Sus), de exemplu, lucrau în 1820 doar 10-12 oameni, cărora 
I. 1~ · • ,.,o «~_. 

1 \e p ateau „pe z1 cite ~ cr. ' . 
La Hăghig au fust înfiinţate, spre sfîrşitul secolului al XVIII-iea, de 

Lătre negustorul braşovean Costa Demetru Geanli, două boiangerii sau manu
l act uri de vopsit firele textile, pe moşi 1. nemeşuh1i Blasius Dombi. Dove
dindu-se renubile, pînă la 1820 numărul lor a crescut la şase. Cu ocazia con
scripţiei czirakyene iobagii din acest sat au relatat că în schimbul lucrului 
pe care-l prestau În atelierele manufacturiere puteau obţine pînă la 1 florin 
pe zi 7!'i_ 

În ~fîrşit, în comuna Budila, conscripţia cziraky:.mă consemnează o 
m.ue zalhana, care prepara pastramă destinată, se pare, exportului în Mol
dova şi Tara Românească. Locuitorii comunei i-au informat pe conscriptori 
ca în fiecare toamnă se sacrificau o mulţime de oi şi capre. Totodată au rele-

71 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urb.uiale, con~cripţia czirakyană, dosar 
nr. 238 . 

.,~ Arh. Stat. R.P.U. Budapesta, F. ;2, conscripţiJ. czirakyană 1n satele Aghireş, Ticu, 
Dîncu, Ruginoasa şi Arghiş. 

73 Şt. Meteş, op. cit., filele 176-177 şi lSS-186. 
74 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, conscripţia czirakyană, dosar 

nr. 536. 
79 Idem, dosar nr. 554; B. Surdu, Contribuţii la problema naşterii manufacturilor din 

Tramilvania În secolul al XVIII-iea, în A/IA, VII, 1964, p. 172. 
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Yat că primeau „plată bună" de la negustori, care îi angajau la tăiatul şi 
jupuitul animalelor sacrificate, la „fiertul" seului, la tăbăcilul pieilor şi bine
înţeles la fierberea pastramei. In plus vindeau negustorilor lemnele necesare 
b fierberea cărniiî6 • 

A~adar, din actele c~mscripţiei czirakycne reiese în mod con\'ingător, că 
la începutul Hacului al XIX-iea ţăranii dependenţi din Tr::tnsil\'ania au fost 
solicitaţi să-~i YÎndă forţa de m11ncă pe scară ce\'a m:i.i largă, în comparaţie 
cu ultimele decenii ale secolului precedent, nu num:i.i În agricultură şi viticul
turJ, ci ~i În transporturi, în manufacturi ~i mai ales la Întreprinderile fores
tiere, miniere şi metalurgice, care vor manifesta e,·idente tendinţe de dezvol
tare şi progres. În domeniul transporturiior, o antrenare mai cuprinzătoare 
a forţei de muncă iobăgeşti e atestată documentar la cărăuşia sării şi a ma
terialului lemnos. Dintre întreprinJeriic miniere şi metalurgice, acelea de pe 
domeniile fiscale ale Zlatnei şi Hunedoarei Vl'r favoriza Într-un grad mai 
Înalt atragerea iobagilor şi jelerilor în cîmpul ml!ncii salariate. La aceste 
Întreprinderi este mai evident progresul elementelor economiei capitaliste, 
concretizat atît în tendinţele de modernizare a tehnicii, cît şi în uti
lizarea muncii salariate. Dar chiar şi În Întreprinderile mm1ere şi 
metalurgice munca salariată, specifică or>înduirii capitaliste, se va 
Împleti cu cea forţată caracteristică feudalism ului, datori tă contractelor 
colective impuse propriilor iobagi de către autorităţile administrative ale 
domeniului fiscal. Munca salariată continua să îmbracţ un inveliş feudal şi 
În manufacturile particulare şi în transporturi; deoarece ţăranii care se anga
jau să i!ucreze pe plată erau în covîrşitoarea lor majoritate iobagi şi jeleri. 
Dealtfel, pe o perioadă mai îndelungată nu aveau putinţa să-şi vîndă forţa 
de muncă decît jelerii fără pămînt arător, care nu erau forţaţi să presteze 
decît cîteva zile de slujbă iobăgească pe an, iar dintre iobagi, cei ce-şi răscum
părau robotele cu t..txe băneşti. Ceilalţi ţărani dependenţi, obligaţi săptămî
nal la 2-3 zile de robotă, nu aveau posibilitatea să se angajeze pe plată 
decît temporar, fie că era vorba de transporturi, fie de prestarea unor munci 
la manufacturi. Dependenţa feudală continua, deci, să constituie şi în primele 
două decenii ale veacului al XIX-iea principala frînă în calea antrenării pe 
scară mai largă a iobagilor şi jelerilor în cîmpul muncii salariate. A fost 
<le aceea firesc să se accentueze contradiqia dintre necesităţile în creştere de 
braţe de muncă ale Întreprinderilor manufacturiere miniere şi metalurgice pe 
de o parte şi frîna pe care o puneau relaţiile de produqie feudale în calea 
tendinţelor de formare a pieţii muncii libere. În acelaşi timp au sporit şi 
nemulţumirile ţăranilor împotriva dependenţei lor de stăpînii feudali, care-i 
împiedeca să devină oameni liberi pentru a-şi vinde forţa de muncă în con
diţii cit mai avantajoase. Aceste nemulţumiri şi contradicţii, împreună cu 
altele caracteristice perioadei de tranziţie de la feudalism la capitalism, se vor 
amplifica în deceniile de după 1820 şi vor determina declanşarea revoluţiei 
burghezo-democraitice În primăvara anului 1848. 

LIVIU BOTEZAN 

76 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, conscripţia czirakyană, dosar 
nr. 537. 

1 7 - Acta Musei Napocensis voi. XVII. 
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WIE DIE CZIRAKYSCHE KONSKRIPTION DEN VERK.AUF DER 
ARBEITSKRAFT DER LEIBEIGENEN TRANSSIL V ANIENS ZU 

BEGINN DES 19. JHS. WIDERSPIEGELT 
(II) 

(Z usammenf assung) 

Dic Aktcn dcr Czirakyschcn Konskription von 1819-1820 widerspiegeln unter andc
rem den erreichtcn Grad zu Bcginn des 19. Jhs. der Hcranzichung der bez2.hlten Arbeit dcr 
abhăngigen Baucrn aus Trans~ilv:micn sowohl im Acker- wid Weinbau, als auch im 
fuhrwcscn, in dcn Manufaktui·cn, l~ontbctri~brn, &rg- und Hiittcnwcrken. Auf dem Gebietc 
des Fuhrwescns bczcugt dic Komkrapt.ion vor aliem fiir die Fiskaldomănen von Zlatna und 
Hunedoara eincn umfangrcichcrcn Vcrkauf dcr lcibeigenen Arbeitskraft im Salz- und Holz
transport und im Berg- und Hiittenwcsen sowic in dcn Fo.rstbctricbcn. Abcr selbst im 
Berg- und Hiittenwcsen ist die dcr kapita.listischcn Gcscllscha.ftsordnung charaktcriscische 
bczahltc Arbcit mit dcr crzwungcnen, dcm Fcudalismus cigcnon, uncntgeltlichcn Arbeit, 
gemăll kollcktiven Kontraktcn, di.: von dcr Vcrwaltung dcr Fiskaldomănen den eigem.en 
Lcibeigcncn aufcrlcgt wurden, verflochten. Die bcz:ihltl· Arbeit hattc auch im Bereiche der 
Ma.nufakturen und des Fuhrwcsens feudale Ziigc, denn dic Ba.uern, dic siich gegen Bezahlunig 
.1nstellen licOcn. warcn in ihrer iiberwăltigendcni Mehrheit Lcibeigen.e und lnquilLini. Au.f 
cine lăngerc Periode iibr,igcns hatten nur die Sedler und armen Inquillin.i die jăhrli!ch nur 
zu cin1igen Tagcn frondienst veripflichtet wa.n:n, die Moglichkeit, ihre Arbei·tskraft zu 
verkaufcn; ebcnso auch die Leibeigcnen, die sich von ihnen Verpflichtungen, durch Geldtaxcn 
fraikauftcn. 

Die andcren horigen Ba.uern, die wochontlich zu uncntgeltlichcn Arbcitsnagen 
vcrpflichtct warcn, hatten nicht dic Mol?1ichkeit, oder nur zeitwcilig gegen Bezahlung 
anstellen zu laOen. Die feudale Abhăngigkeit stoHte somit weiterhin, auch zµ Beginn des 
19. Jahrhunderts das Haupthindcrnis im W cgc einer brei teren Heranziehung der Leibeigencn 
und lnquillin,i in den Bereich der bezahlten Arbeit. Dieses Hindernis wiirdc nur nach dcm 
Sieg der biirgcrlich-dcmokratischen Rcvolution, im Friihling des Jahres 1848 bescitigt, als clic 
gewescnen und Inquillini unabhăngig wurden und cin breites Angcbot frcier bezahhcr Arbeit 
ZUiStande ka.m. 


